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Москва и москвичи 
Опрос «ФОМнибус» 26–27 августа. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Вы когда-нибудь были в Москве или никогда не были? И если были, то когда в последний раз? 
(Вопрос не задавался жителям Москвы – отвечали 92% респондентов.)

Место проживания: распределение респондентов по типу населенного пункта

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Москва и москвичи

Тип населенного пункта проживания респондентов

Вы когда-нибудь были в Москве или никогда не были? И если были, то когда в 
последний раз? (Вопрос не задавался жителям Москвы - отвечали 92% респондентов.)
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Москва и москвичи

Тип населенного пункта проживания респондентов

Вы когда-нибудь были в Москве или никогда не были? И если были, то когда в 
последний раз? (Вопрос не задавался жителям Москвы - отвечали 92% респондентов.)
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были в Москве – 
66% респондентов
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Для одних Москва – воплощение всего лучшего, что есть в России, для других – просто большой 
город. Какая позиция – первая или вторая – Вам ближе?
данные в % от всех опрошенных
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Отношение к Москве

Распределение по типу населенного пункта
данные в % от групп

Какие чувства, эмоции преобладают у Вас по отношению к Москве – положительные или
отрицательные? Или Вы не испытываете никаких эмоций по отношению к Москве?
данные в % от всех опрошенных

Отношение к Москве

население в целом
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За последние год-два Ваше отношение к Москве улучшилось, ухудшилось или не изменилось?
данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта
данные в % от групп

По Вашему мнению, как сегодня относится к Москве большинство жителей других российских 
городов и сёл – положительно, отрицательно или безразлично?
данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта
данные в % от групп

изменилось?

По Вашему мнению, как сегодня относится к Москве большинство жителей других 
российских городов и сёл - положительно, отрицательно или безразлично?
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положительно отрицательно безразлично затрудняюсь ответить
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

В Москве у людей есть работа, 
больше возможностей, чем в других 
местах

5

«Там работы много»; «есть работа для приезжих 
россиян»; «больше перспектив»; «считают, что 
там больше возможностей».

Большой, красивый город, столица 
России 5

«Главный город России, столица»; «Москва – 
большой город, красивый»; «потому что столица 
и крупный город»; «столица как-никак».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных  7

Богатый город, высокие зарплаты

Многие стремятся в Москву, едут туда

В Москве хорошо

В Москве хороший мэр, город развивается

Культурный и исторический центр России

В Москве выше уровень образования

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Как Вы думаете, почему большинство жителей страны относятся к Москве 
положительно / отрицательно? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Москва живет слишком зажиточно 
по сравнению с остальной страной 11

«В Москве высокий уровень жизни по сравнению со всей 
страной»; «все считают, что москвичи – богачи»; «чем мы 
хуже их? У них уровень жизни по зарплате не падает, а у нас 
зарплата в два раза упала»; «потому что там все хорошо, 
а в стране все плохо»; «считают, что москвичи в раю живут».

В Москву из регионов идут все финансовые 
потоки 8

«Весь бюджет Российской Федерации стекается туда, а на 
регионы ничего не остается. Это позиция большинства жите-
лей регионов»; «все деньги России – в Москве»; «потому что 
все денежные потоки идут в Москву, губернаторы просят все 
из Москвы».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 13

Москвичи наглые, высокомерные

Москвичам завидуют

Москва – «государство в государстве»

В Москве у людей есть работа, больше возможностей, 
чем  в других местах

В Москве сосредоточена вся власть

Москва скупает в регионах все ценное, захватывает 
регионы

О москвичах заботятся больше, чем о других гражданах 
России

В Москве особенно много коррупции, воровства

Москва – слишком большой город, в нем слишком много 
приезжих

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

положительно
(Задавался тем, кто считает, что большинство жителей 
других российских городов и сёл относятся к Москве 
положительно, – отвечали 18% респондентов.)

отрицательно
(Задавался тем, кто считает, что большинство жителей 

других российских городов и сёл относятся к Москве 
отрицательно, – отвечали 31% респондентов.)
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Считают, что Москва – это…

данные в % от групп

воплощение 
всего лучшего

(25% респондентов)

просто большой город
(67% респондентов)население в целом

Лично Вы хотели бы или не хотели жить в Москве? (Вопрос не задавался жителям Москвы – 
отвечали 92% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Лично Вы хотели бы или не хотели жить в Москве? (Вопрос не задавался жителям Москвы - 
отвечали 92% респондентов.)

население в целом

Москва – это город…

воплощение всего лучшего 
(25% респондентов)

просто большой (67% 
респондентов)
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Представление о москвичах

Одни считают, что москвичи заметно отличаются от жителей других российских городов. Другие 
считают, что москвичи мало чем отличаются от жителей других российских городов. С каким 
мнением – с первым или вторым – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта
данные в % от групп

Как Вы считаете, чем москвичи отличаются от жителей других российских городов в первую очередь? 
(Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех, кто считает, что москвичи мало чем отличаются от жителей 
других российских городов, – отвечали 75% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Высокий уровень 
жизни, хорошая работа, 
благополучие

«Легче живется в Москве»; «достаток»; «благосостояние»; «богатые»; «работа 
есть, зарплата больше»; «уровень жизни и качество, они живут лучше, и работа 
там у них есть».

27

Высокомерие, заносчивость  «Напыщенность»; «превосходство»; «зазнайство»; «считают себя выше дру-
гих»; «снобизм»; «гордыня»; «выпендриваются».

11

Представление о москвичах

с первым (заметно отличаются) со вторым (мало чем отличаются) затрудняюсь ответить
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Как Вы считаете, москвичи живут лучше, хуже или так же, как остальные россияне?

данные в % от всех опрошенных
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лучше хуже так же затрудняюсь ответить

6

1 1 2 1
6 5 8 9

1 1 2 1
6 5 8 9

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Особый менталитет, 
образ жизни

«Менталитет»; «отношение к жизни»; «мировоззрение»; «образ жизни»; «дру-
гие люди»; «многим».

6

Грубость, наглость, 
агрессивность

«Наглые, хамство на дорогах»; «агрессивные»; «своей наглостью и беспреде-
лом»; «грубостью»; «злые».

5

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных

У москвичей больше возможностей

Воспитанность, интеллигентность, культура

Заевшиеся, живут за счет всей России

Ум, образованность, информированность

Манера речи, говор

Нервозность, задерганность, суетливость

Нелюбовь к приезжим, недоброжелательность, закрытость

Эгоизм, равнодушие

Жадность, корыстность, скупость

Свободное, раскованное поведение, уверенность в себе

Внешний вид, манера одеваться

Целеустремленность, энергичность, деловитость

Избалованность, привередливость

Приветливость, открытость, доброжелательность

Такие же люди, как и все, разные

Другие положительные высказывания о москвичах

Другие отрицательные высказывания о москвичах

23

Затрудняюсь ответить, нет ответа 12
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